

我省首个未成年人成长教育基地正式开放



李忠 摄

本报记者 范淑婷 通讯员 张峻恺

本报讯 近日,浙江省未成年人成长教育基地正式对外开放。该基地是浙江省首批“法治宣传教育基地”,也是省内首座且唯一一座建在未成年犯管教所行政区域内,针对未成年人教育的场馆。

不同于一般的监狱,未管所关押的是正处于花季却走入犯罪深渊的青少年。如何改造未成年犯,使之重归正途?如何让这些失足悲剧不再重现?设立未成年人成长教育基地就是省未管所前置犯罪预防工作的重要举措之一,“基地通过剖析案例,向青少年和全

明理、严爱与挽救、关爱与成长、尾厅7大板块,向全社会开放。当天,来自启正中学的30多名学生、家长受邀走进了这所特殊的“学校”。

走进基地,罪与法的氛围扑面而来,“在展示形式上,场馆重点突出以案说法。”赵忠宝说,如“迷茫与诱惑”板块,地面投影分别展示沉迷黄赌毒、追求高消费等七个方面的视频画面;“犯罪与深渊”板块,结合典型案例分析犯罪危害,分为法槌之声、平安之殇、被害之痛、囚禁之苦、涂毒之花、亲人之泪,还原真实场景,让参观者感受犯罪造成的恶果;“懂法与明理”板块,360°全景VR体验区让参观者身临其境,全景感受未成年

社会提供警示教育,让更多的青少年远离犯罪。”省未管所党委副书记、所长赵忠宝说。

基地位于省未管所内,占地面积约850平方米,总展示面积约1650平方米,共分为序厅、迷茫与诱惑、犯罪与深渊、懂法与

犯在改造生活中的“行为规训、读书修心、习技立身”三大典型场景。

场馆不仅在内容呈现上相当完整,还在表现方式上做了一系列创新,大量运用声光电、场景特效、艺术装置等技术,突出互动性。比如运用影像资料,搬来实景的亲属会见服务中心、罪犯监舍等,让人深刻体会到犯罪需要付出的沉痛代价。“有些场景平时在电视上也会看到,但在这里感觉更真实。”学生小尹说,基地沉浸式的展现形式让他深受触动,特别是“犯罪与深渊”板块中实景的亲属会见服务中心、罪犯监舍,“因为一时冲动而失去自由,真的令人痛惜!”

“与其他法治教育基地相比,我们拥有比较齐全的未成年人犯罪样本,比较系统的犯罪原因和预防研究,还有科学的教育改造手段。”赵忠宝说,通过这个基地,希望能让更多人了解未成年犯这个群体,为未成年犯改造、未成年人健康成长、预防未成年人违法犯罪提供浙江经验、浙江样板。

据了解,今后,省未管所还将整合建设对外开放功能区块,实行监内外结合,推行体验式教育,提供“菜单化”“订单式”套餐服务,让每对父母都能真情感受到家庭对孩子成长的作用,让社会真情感受到对青少年教育的责任,让青少年真情感受到怎样走好人生第一步。

浙江省监狱管理局
浙江法制报社

联办

临近大门回头望

省南湖监狱二监区七分监区 赵学祥

终于熬过七个年头,即将走出大门。此时,回头望望身后的一切,很多情景清晰展现,模糊双眼。

我仿佛又看见陈管教站在操场上,当我完成接见走出大厅时突遇倾盆大雨,他赶紧把雨伞撑到了我的头顶,身体与我贴得很近很近。“谢谢!”强烈的身份意识,让我毫不犹豫地快走几步,走进雨中,衣服虽然湿了,心里却暖暖的。我依稀看见俞警官在冬夜被我一个求助电话从执勤中心叫来耐心帮我的样子。因为我半夜肠胃不适需要解手,但因膝关节病变导致行动不便,我就试着让监护打了个电话。俞警官马上赶来帮忙,安排我服药,临走还关照我,如还有需要,让监护打电话就是。

我似乎看到了监房里多名让我感激涕零的同犯脸上的笑容。被大家称为“老师”的罪犯教员方某某,在我刚入监时,就语重心长地劝导我怎样应对人生的不幸,如何适应改造生活。他的帮助就像一块海绵垫,在我坠入悬崖时让我得以缓冲。还有职务罪犯陈某,一入监就能心无旁骛地沉下心学文化、写文章,他的一言一行给了我极大的心理力量。

我还看到了妻子每个月来探监的身影。这么长时间,她从不缺席任何一次接见。上有高龄母亲要照顾,下有一对孙儿需照看,苦苦支撑整个家的她迅速憔悴,可她毫无怨言。我感激,我忏悔,告诉她:“辛苦了,谢谢你的付出和陪伴,以后全力补偿你。”可她只是笑笑,“傻瓜,我是你老婆呀。”

我很幸运,在人生的最低谷也能看到如此美丽的风景。

挂念

省南湖监狱五监区二分监区 吉巴石博

把你写的信息
贴放在自己的胸口
让自己感受你的气息
我把你的挂念
播种在三月的春季
让它在滋润的泥土中发芽
我把你的泪珠
用坚韧的线串成链子
把它时时戴在我的身上
我把你的期盼
转换为改造的动力
推着我早日驶向新生的港湾



曾经的囚子送来鼓励与温暖 “只要端正人生态度,路就会越来越好走”

本报记者 范淑婷 通讯员 王南集

炫酷张扬的街舞、行腔酣畅的豫剧选唱、低沉悠扬的萨克斯独奏……近日,在省乔司监狱六分监狱2019年度监区文化汇演暨“家国情·塑新生”亲情帮教活动现场,罪犯们用一场场精彩的演出向家属们汇报自己教育改造的成绩。

“爸爸,再等我几年,我一定会努力改造,早日出去孝敬你们!”情景剧《悔恨带来的阳光》里,罪犯王某喊出了这样一句台词。而这其实也是他对父亲的郑重承诺。

从刚入临时对父母恶语相向,对同监犯劝说毫不理睬,到如今积极参与各类活动、努力改造,王某的转变,源于弟弟寄来的一封家书。他从信中得知,自己入狱后,年近六十的父母为了帮他还债,每日起早贪黑洗盘子、到工地打零工,然而每次会见,他们对此只字不提,唯一关心的是高墙内的儿子有没有好好

改造。“时间太快了,我们还能让父母享受几年?”信中弟弟的一句质问让王某深受触动,“父母对我那么好,我怎么就做出了这些混蛋事儿?”民警及时察觉到王某的改变,有的放矢进行管教,王某改造越来越积极,还成为了所在罪犯小组的小组长。这一次,王某站上监狱的舞台,通过情景剧回顾自己所犯下的错,并向所有人表达自己改造的决心。

当天活动现场还来了一名特殊的客人——曾经的罪犯虞某。虞某回归社会多年,生意渐有起色后,他就开始走上公益之路。虞某的第一个资助对象,是他服刑期间在报纸上看到的一名贫困女孩。出狱后,他给那名记挂了许久的女孩寄了200元。此后二十多年中,虞某一直坚持帮助贫困学子完成学业梦想。“每年都有被资助的学生给我写信,他们是我继续资助下去的动力。”虞某说,即使前几年生意惨淡,他也没有停止做公益。



时隔23年再次踏入高墙,虞某送上了他的鼓励:“只要端正了人生态度,以后的路就会越来越好走。我就是一个活生生的例子。”活动上,虞某还与公益组织狮子会一起为困难罪犯家庭捐赠了32400元助学金。

“希望罪犯们珍惜良好的改造机会,把刑期当学期,总结过去的经验教训,制定好自己的改造规划,有目标、有动力地朝着新生的方向前进。”监狱第六分监狱政委李立说,监狱将继续发挥亲情帮教、典型帮教的作用,帮助罪犯走好改造之路。

高墙内的心理阴影,别怕,你的背后有阳光治愈师

通讯员 苏造造

每周一上午8:30,省金华监狱心理评估矫治中心、知心堂工作室民警楼新娟都会准时出现在监狱的心理健康指导中心,开展个别咨询和心理团辅活动,这是她坚持了六年的“规定动作”。

自2014年进入金华监狱工作以来,楼新娟已累计开展个体心理咨询和危机干预700余人次、800余小时,组织参与“狱内言孝”“悦读乐写 助我成长”“爱的传递”等心理特别策划活动36场次,她也因此被罪犯称为“知心人”。

为了确保咨询取得理想效果,楼新娟在每次个别咨询谈话前,都会认真翻看罪犯档案,了解咨询对象的成长过程和家庭情况,充分做好前期准备工作。“如果不是楼警官,我对家人肯定还抱

有怨恨,甚至可能走上复吸之路。”曾经的罪犯沈某感激地说。沈某入狱后,精神严重焦虑,对未来失去信心,他将自身遭遇归因于家庭尤其是父母。通过咨询,楼新娟了解到沈某和女友自由恋爱,母亲不同意,导致怀孕的女友自杀,为此他怨恨母亲,开始用毒品麻醉自己,直至锒铛入狱。楼新娟引导沈某从母亲的角度看待问题,理解母亲的想法,同时改变与母亲的沟通方式。经过楼新娟的耐心引导,最终沈某顺利回归社会,与家人关系缓和。

“当罪犯因为你的个别谈话,认识到自己的错误认知,发现自己不合理的情绪,甚至从自杀的阴影中走了出来,那种帮助他们从黑暗走向光明的感觉,让我觉得工作很有价值、很有成就感。”楼新娟说,改造罪犯,最重要的是治愈

罪犯的“心病”。为当好心灵治愈师,她在工作之余参加自费培训,不断提升自身水平。她所咨询的个案《阴影,别怕,你的背后有阳光——自杀危机罪犯的个案矫治实践与思考》获中国监狱工作协会罪犯心理矫治专业委员会2019年度理论研讨二等奖,多篇研究文章被权威杂志录用。

“每个存在心理问题的罪犯内心都有一把锁,你只有找到这把锁的钥匙,才能真正解决他的问题。”省金华监狱有关负责人说,监狱高度重视罪犯的心理矫治工作,努力加强监狱民警心理咨询师队伍建设。目前,监狱有一支30余人的心理咨询师团队,其中获国家二级心理咨询师证书的有18人,他们在罪犯心理评估和个案矫治的道路上不断探索,为监狱的安全稳定发挥了重要作用。